

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky-utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház. Tel.: 113 (7 mellékállomással), Szerkesztőségi hivatalos órák d. u. 3-7-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellékállomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## A Kisgazdapárt Gazdaságpolitikai Tanácsa

A Független Kisgazda Párt politikai bizottsága elhatározta, hogy újjászervezi a párt **Gazdaságpolitikai Tanácsát**, mely ezután **Gyöngyösi János** főtitkár elnökségével működik.

A gazdaságpolitika ma kétségtelesen átzuóvódik a bel- és külpolitika irányító elemével, így egy olyan fontos posztra, mint az említett Gazdaságpolitikai Tanács elnöksége, **Gyöngyösi János**ban mindenképpen megfelelő, **ajális és széles látókörű férfiu állított a párt. Az ő tájékozottsága, felkészültsége, higgadsága és elcsalása nagy hasznára lesz a párt gazdaságpolitikai irányításának és az adott kérdésekben való állásfoglalás előkészítésében mindenképpen jó kezékbe kerül.**

A Gazdaságpolitikai Tanács átszervezésével és új elre hívásával a párt megfelel azoknak a feladatoknak, melyeknek helyes megoldása mindinkább nagyobb arányban és méretben kotelezi az élen járó politikai partokat. Eppen ebből kifolyólag vetjük fel a gondolatot, hogy **gondoskodni kellene, hogy a Tanács szerves összeköttetésben álljon a magyar vidékkel.** A Független Kisgazda Párt a magyar parasztság legnagyobb partja, a mögöttsé felsorakozó tömegek a magyar vidék lakosságából, a magyar falvak és tanyák népéből kerülnek ki. Természetes kívánság, hogy a párt szószólója legyen ezen tömegek és néprétegek vágyának és chajásainak, ugyanakkor e néprétegek felé a párt minél határozottabban tudja kifejtetni az irányítást, a felvilágosítást és tájékoztatást.

Az ország agrárjellegénél fogva, de meg azért is, mert hiszen a Kisgazda Párt elsősorban a dolgozó magyar parasztság képviselőit vallotta és vállalja, bizonyos, hogy főleg a mezőgazdasági problémákkal és a kialakuló új paraszti politikával kell foglalkoznia a párt Gazdaságpolitikai Tanácsának. Ilyen a **szóvelkezési kérdés** megoldása; a szövetkezeti gondolat terjesztése, a dolgozó parasztság jogos érdekeinek megvédése és ezen érdekek összeegyeztetése azokkal az áramlatokkal, melyek ma a politikai és gazdasági életben nagy erővel jelentkeznek.

A parasztpolitika mellett bizonyára minden irányban kiterjedő gazdasági kérdésekkel is foglalkozni fog partunk Gazdaságpolitikai Tanácsa. A magyar vidékkel való szoros kontaktus szükségességét éppen az bizonyítja, hogy egyes vidékek szükségleteiben eltérések mutatkoznak és a sorrend tekintetében is lehetnek különbözőségek. Debrecen és környéke részéről például a legutóbbi nemzeti bizottsági ülésen merült fel az óhajítás, hogy a munkanélküliség levezetésére a **kormányzattól nagyobb arányú építkezési programot kérjen a város.** A nyári mezőgazdasági munkálatok időnyiszterien nagyot csökkentettek a munkanélküliségen, de tartósan és teljesen megszűntetni csak akkor lehet, ha több munkáskezelő foglalkoztató program kerül megvalósításra. Ugyancsak most hangzott el az kívánság, hogy a mezőgazda-

## Hivatalos közlés a földművelésügyi minisztériumban leleplezett gazdasági összeesküvéstről

Hatvankét személyt politikai és gazdasági összeesküvés, hűtlenségi és gazdasági kémkedés miatt letartóztattak

A budapesti főkapitányság gazdasági rendészeti ügyosztálya Dobai István miniszter felkérésére a földművelésügyi minisztériumban vizsgálatot folytatott le. A gazdasági rendőrség híres könyvszakértő bevonásával a földművelésügyi minisztérium egyes osztályán folytatott felülvizsgálatot és többek között az alábbiakat állapította meg:

A kísérletügyi osztálynak a kor many egy millió forintot becsült rendelkezésére, hogy ezzel a dolgozó parasztságot megmentse a kolordó bogár pusztításától. Ebből az összegből Pernecky Béla és bűntársai 800.000 Ft gépkocsik vásárlására fordították. A gépkocsikkal autófuvározási vállalatot létesítettek. A fennmaradt 200 ezer forintért Svájcban permetező és porzó gépeket vásároltak, de ezeket a nyomozás megindulását sem helyezték üzembe. Különösen megkárosították a dolgozó parasztságot a rizstermeléssel kapcsolatban. Az újonnan földhozottak a kis- és középbirtokos parasztot, ha első fokozan meg is kapják a rizstermeléshez a vízjogot, másodfokon vagy visszavonták tőlük vagy az ehhez szükséges termelési hitelt nem leapták meg. A kormány nagy összegeket irányzott elő a mezőgazdasági iskolák újjászervezésére és az ehhez szükséges gazdasági szakkönyvek megvásárlására.

A szakkutatási épületek helyreállítására és a gazdasági szakkönyvek beszerzése helyett az Actio Catholica kiadásában megjelent „Szerellem, egyezség, házasság” c. könyv 15 ezer példányát vásárolták meg, továbbá a szakkutatási alaphól a földművelésügyi minisztériumnak a saját tulajdonát képező könyvtárát — amelyet Pálya József könyvtári előadó a földművelésügyi minisztériumból ellopott — Pálya József-öt visszavásárlták. Az ilyen és ehhez hasonló kérdések annyira kimerítették a kormány által előirányzott szakkutatási alapot, hogy a kiadások fedezésére még további 120 ezer forint póthitelt igényeltek.

Az állattenyésztési főosztály a lótenyésztés céljára előirányzott összegnek 96 százalékát a háború által súlyosan megviselt loálmányunk feljavítása helyett luxus-

autók vásárlására fordította. A világhíru tenyésztési célokat szolgáló bábolnai ménest ugyanakkor takarmányhiány miatt kukoricaköröval és tetőfedő náddal etették. Ennek következtében a ménes jelentékeny része elhullott, a megmaradtak pedig szaporodásra alkalmatlanná váltak a pusztuló ménes pótlására többmillió forintos értékű devizáért Svájcban tenyészállatokat vásároltak, de ezeket is oly mértékig lesoványították, hogy tenyésztési célokra szintén alkalmatlanná váltak.

Az állami birtokokat kezelő főosztály a mintagazdaságok létesítése helyett az egyes birtokokat tervszerűen leüllesztette. A mély szántási munkálatokra előirányzott mennyiséget zugforgalomban értékesítette és a rendelkezésre álló összegből mintegy 2 millió forintot fordítottak spekulációs célokra.

A fent felsorolt egyéb meg nem engedett célokra felhasználás kincstári pénz végösszege meghaladja a 9 millió forintot, de ennek az összegnek a sokszorosát teszi ki az a kár, amit a magyar mezőgazdaságnak az állattenyésztésnek és általában a parasztságnak okoztak. A nyomozás adatai a házkutatások során kézrekerült bűnjelek, valamint a letartóztatottak vallomásai

alapján megállapítást nyert, hogy a földművelésügyi minisztérium hortyhatiszta tisztviselője, a felszabadulás óta a legnagyobb mértékű kártevésnek egész sorozatát tervszerűen hajtották végre a földhözjuttatottak, általában a dolgozó parasztság tönkretételére, a földosztás eredményeinek megsemmisítésére, a mezőgazdaság és az állattenyésztés fejlesztésének megakadályozására.

Az egész összeesküvést, az úgynevezett „partonkivüliek blokkja” irányította. A „partonkivüliek blokkja” 1945 őzén alakult meg a Horthy-rezsimben vezetészeretetű jászó lóttisztviselőkből. Tervszerűen megszervezték a földművelésügyi minisztérium minden vezető állását, megszervezték egymás kölcsönös leigazolását, aminek eredményeképpen a földművelésügyi minisztérium tisztviselői kara ma is 90 százalékban a régi hortyhysta tisztviselőkből áll. Az összeesküvés célja a letartóztatottak vallomása szerint az volt, hogy a minisztériumban kialakítandó szellemet az ellenforradalmi erők szolgálatába lehessen állítani.

A Blokk vezetői dr. Pernecky Béla, min. o. főnök, a földművelésügyi minisztérium elnöki főosztályának vezetője, az Actio Catholica kulturális szakosztályának helyettes elnöke, dr. Solti Ernő mi-

niszteri tanácsos, a szakkutatási osztály vezetője, **Otto Ernő** miniszteri o. főnök, az állattenyésztési főosztály vezetője, dr. Sibelka, Perlberg Arthur miniszteri tanácsos, a közzgazdasági főosztály vezetője, dr. Fabinyi Pál miniszteri tanácsos és dr. Liszy Eduard miniszteri o. tanácsos voltak.

Pernecky Béla és bűntársai egybehangozon vallották, hogy a kártevésnek irányelveit és végrehajtását részint az Actio Catholica keretén belül, a Pernecky Béla vezetésével létrehozott „társadalmi munkacsoportban” dolgozták ki, részint pedig a magánlakásokban ankerszterien megtartott vitáestéken. A nyomozás felderítette azt is, hogy Fabinyi Rudolf, a közzgazdasági ügyosztály vezetője és dr. Kiss Elemér az agrárpolitikai főosztály tisztviselője egy idegen hatalom ügynökével voltak kapcsolatban, akinek átadták a minisztérium több bórindóit megtöltő szigorúan bizalmas jelzésekkel ellátott iratit és a három éves tervbizalmas részleteit. Ezeknek az iratoknak az országból való kicsempesztését a nyugati határon a honvédelmiárhadász alakulatok akadályozták meg.

A politikai és gazdasági összeesküvésből kifolyólag, valamint a hűtlenségi és gazdasági kémkedési bűnyügből kifolyólag 62 személyt vettek orizetbe, akik közül 55 a földművelésügyi minisztérium tisztviselője.

A vizsgálat többi folyik, a letartóztatottakat átadják az ügyészségnek.

## Elengedte a Szovjet-Unió a mezőgazdasági termékek 80, a hengerelt acél 75 százalékát

A Magyar Távirati Iroda jelenteti: Ismeretes, hogy a Szovjetunio kormányja ez év július első napjától kezdve elengedte a jóvátelteli fizetések hátralékos összegének **50 százalékát** és ezzel további hatalmas segítséget nyújtott az ország újjáépítéséhez. Most a **Szovjetunio** nagylelkű segítő készsége azaz is kifejezésre juttatta, hogy éppen azoknak a jóvátelteli árúknak szállításában adott legnagyobb engedményt, amelyek közvetlenül teszik lehetővé újjáépítésünk meggyorsítását, így a **többi között a szállítandó hengerelt acélra több mint 75 százalékát és a mezőgazdasági termékek több mint 80 százalékát engedte el.**

A kapott engedményeket magában foglaló új jóvátelteli szerződést pénteken délután írta alá **Dinnyés Lajos** miniszterelnök és Sz. I. Sabalin miniszterelnök, a Magyarországi Szállítások Hivatalának vezetője.

A szerződés aláírása után **Dinnyés Lajos** miniszterelnök beszédében az egész magyar nép hálaát fejezte ki a baráti szovjet nép és nagy vezére, Sztalin generalisszimusz iránt, hogy az e szerződésben is megnyilvánuló nagylelkű segítőkézségével lehetővé tette a magyar újjáépítés meggyorsítását és a magyar népeletrivonalának jelentős fel-emelését. A szovjet kormány baráti elhatározása nagy mértékben járult hozzá demokráciánk

további megszilárdulásához. Demokratikus rendszerünk továbbfejlesztésével és a Szovjetunio iránti szovjetegyi hűségünkkel kívánjuk kifejezni a halát a szovjet kormány baráti segítségéért — fejezte be beszédét a miniszterelnök.

**Pest** László államtitkár köszönetet mondott a szovjet kultdóttésnek a szerződés részleteinek kidolgozása terén kifejtett munkájáért.

**Sabalin** tábornok válaszában a szovjet és a magyar hivataloknak a jóvátelteli szállítások lebonyolítása során megnyilvánuló jó munkájáról emlékezett meg.

### Belpolitikai hírek

Unnepélyes keretek között **Kulldóttés** adta át **Dinnyés Lajos** miniszterelnöknek, **Rákosi Mátyás** s Szakasits Árpád miniszterelnök-helyetteseknek; **Veres Péter** és **Dobi István** mini ztereknek az ellenállási érdemeiket elismerő okirát.

**Rónai Sándor** kereskedelmi és szövetkezetügyi miniszter 3 éve tagja a kormányának. Ebből az alkalomból **Tildy Zoltán** köztársasági elnök meleghangú levelet írtézett hozzá, köszönetet mondva azért az eredményes munkáért, melyet három éven át kifejtett.

**Gyermek felvételek**  
Horváth fotoból  
Simonffy utca 1-b.

**sági ipar fejlesztése történejk meg minél előbb,** mert ez alkalmas mind a parasztság megerősítésére, mind pedig a munkanélküliség teljes levezetésére. Ugyancsak igen időszerű a községi és tanyai építkezések nagyobbarányu megindítása.

A magyar vidék fejlesztésének érdekében előtérbe kell helyezni az **ipari decentralizáció** kérdését, melytől a kapitalista rendszer intózott, miután a fővárosban vagy a főváros közelében jobban megtalálta számitásait. Most a népi demokráciára hárul a feladat, hogy jóvátelje a kapitalista rendszer bűneit és iparilag is fellendítse a magyar vidéket, különbs tekintettel a kisipar érdekében és főleg mezőgazdasági

jellegű iparosítással keresve a megoldást.

Nagy súlyt kell helyeznünk a **foglalkoztatás** kérdésére. Minden magyar embernek tartósan és állandóan munkát, foglalkoztatást kell biztosítani, Magyarország népsűrűsége, az a tény, hogy nálunk egy négyzetkilométeren 103 ember él — kell hogy kiindulási pontot képezzen a foglalkoztatás megoldásánál.

Ime néhány kérdés, melyek mindinkább időszerűséget nyernek, melyekkel foglalkozni érdemes és melyekkel foglalkozni népünk iránti kötelesség. **A megoldás előkészítéséhez nagyban hozzájárult partunk részéről az újjászervezett Gazdaságpolitikai Tanács,** melyet örömmel üdvöz-

lünk — és midőn működésének fontosságára rámutatunk, ismételtlen-hangoztatjuk a magyar vidékkel, partunk vidéki szerveivel szoros együttműködés s kontaktus megteremtését. Az Országos Tanács keretében **legalább tájegységenként meg kellene alakítani az egyes vidékek Tanácsát,** melyek felfele kifejezésre juttatnak az egyes vidékek kívánságait, adnának hű helyzetképet, viszont a központi Tanács feléle megadna az országos nagy kérdésekben az irányítást, tájékoztatást és felvilágosítást.

Igy olyan **harmonikus munka** jönné létre, mely nemcsak partunk, hanem az egész ország udvére szolgálna.

## Mérsékletre intették Clay tábornokot a berlini kérdésben

Teljes elszigeteltségben folyik a JuKP kongresszusa  
Haladó Párt lett a Wallace párt hivatalos neve

Berlin, július 24. Clay tábornok háromnapos washingtoni tárgyalás után pénteken repülőgépen visszautazott Németországba. Visszatérése előtt meggyőzően a Fehér háza idézték és hírszerint figyelmeztették, hogy mérsékelje felelős alárendeltjeinek nyilatkozatát, a berlini kérdésben. Clay tábornokkal egyidőben érkezett Németországba Lord Halifax washingtoni brit követ is. Schlange, Schönninggen ismert jobboldali politikus a biztonai gazdasági tanács közléstől ügyeinek vezetője Amerikába utazott, hogy részt vegyen a nemzetközi élelmiszerbizottság Winnipegben tartandó értekezletén.

### A JuKP KONGRESSZUSA

Moszkva, július 24. (Tass). A Jugoszláv Kommunista Párt július 21-én megnyitott kongresszusa a teljes elszigeteltség jegyében folyik. Bár a JuKP sok meghívott küldött szét a világ egyetlen kommunista pártja sem képviselteti magát az értekezleten. A meghívottakat visszautasító levelekben a kommunista pártok kijelentik, hogy teljes mértékben helyesnek tartják a Tájékoztató Irodának a jugoszláv kérdésre vonatkozó határozatát és ezért nem küldik el képviselőiket a JuKP kongresszusára. Ezeket a határozatokat a JuKP tagjai előtt gondosan elutkolják.

Csupán egyetlen kommunista párt a Svájci Kommunista Párt vesz részt a kongresszuson. Az egész világ jól tudja azonban, hogy a svájci kommunista párt valószínűleg nem egyéb mint provokáció—trockijista rendőri szervezet és a nemzeti imperialista kémhálozat függvénye. Azért hozták létre, hogy küzdjön a munkásság érdekeit védő demokrácia ellen. A nagyiparosok pénzzel támogatják a svájci Kommunista pártot. Ez a párt tehát nem tekinthető kommunisztának.

### AMERIKÁBAN

A Wallace és Taylor vezetés alatt álló új amerikai politikai párt Philadelphiában most folyó első országos értekezletén úgy határozott, hogy a párt hivatalos elnevezése „Haladó Párt” lesz.

### KAPKODÁS A FRANCIA KORMÁNY ÖSSZETÉTELE KÖRÜL

Páris, július 24. André Marie kormányra még meg sem alakult, már is válság van. Esélye a pénteki nap folyamán csökkentek és nem bizonyos, hogy a nemzetgyűlésen megkapja a szükséges 311 szavazatot. Marie kormányát a szocialistáktól a jobboldalig minden párt részvételével akarja megalkotni.

Az egyes tárcákért a pártokon belül erős küzdelem folyik.

Marie a nemzetgyűlés szombat délelőtti ülésén felolvasta kormányjavaslatait. A megindult vita során a kommunista párt vezérszónoka kijelentette, hogy pártja nem támogatja a kormányt semmilyen formában, sem személyi összetételét. A szocialista párt szónoka az áramlatok jövőjére vonatkozóan ízezet kellemtelen kérdést a miniszterelnökhöz. A nemzetgyűlési vita a késő délutáni órákig eltartott szavazásra az esti órákban került sor.

A francia munkásság milliói tömegeit egyesítő szakszervezeti szövetség állástfoglalt Marie kormányjavaslataival szemben és felhívta a munkásokat a szolidaritásra. Reynaud miniszteréje miatt.

### KÖZÖS VAGY KÜLÖN JEGYZÉK

A Daily Telegraph szerint még nem dönt el, hogy a nyugati hatalmak külön vagy közös jegyzékben fordulnak a Szovjet-Unióhoz.

A News Chronicle azt írja, hogy a nyugatiak egyáltalán nem küldenek jegyzéket, hanem moszkval követeltet utasítják, hogy kérjenek külön kihallgatást.

## Befejeződött az aratás, folyik a cséplés

A belügyminisztérium sajtóközleményének közlése szerint ország-szerte folytatják a próbacseplést, sok helyen megkezdődött a cséplés is. Az aratás általában a legtöbb helyen már befejeződött. Megállapítható, hogy az ország területén

igen csekély a beszolgáltatás elleni kihágások száma és ezek a kihágások sem jelentősek. A dolgozó parasztság erejének megfeszítésével dolgozik a kormány rendeltetelmek végrehajtásán.

## Pártközi értekezletek a beszolgáltatás ügyében

A Magyar Dolgozók Pártja, a Független Kisgazda Párt és a Nemzeti Paraszti Párt megbízottai tegnap este a megye nyolc legnagyobb központjában pártközi értekezletet tartottak, melyen a pártok kiküldöttai a központi koalíciós pártok vezetői előtt ismertették a beszolgáltatás rendszerét és egyéb

mezőgazdasági problémákat — A nyolc pártközi értekezlet bevezetője annak a nagyrányú felvilágosító munkának nyelét a kormányzó pártok indítottak annak érdekében, hogy Hajdu megye parasztsága pontosan és mielőbb eleget tegyen beszolgáltatási kötelezletének.

## Fontos intézkedések az általános iskolák színvonalának emelése érdekében

Iskolai körzeteket állapítanak meg, általános iskolába tanárokat osztanak be

A kultuszminisztérium az iskolák államostása után fontos intézkedésekkel rendelkezik az iskolakeresés, Ennek egyik jelentős részlege a város iskolai körzetekre osztása.

Hajdu vármegye és Debrecen városi tanácsai hivatalában ezeknek a rendelkezéseknek alapján folyik a munka az új tanév előkészítésére. Megállapítják az általános iskolák körzetét az egész város területén. Ezek a körzetek nagyjából követik a közigazgatási kerületek beosztását és most állnak feldolgozás alatt.

— Szeptemberben már az egyes iskolai körzetekben lévő általános iskolák teljesen átstrukturáltak kezdik meg az oktatást. Minden körzet iskolájában az abban a körzetben járó tanulók iratkoznak be. Nagy előnyt jelent ez abból a szempontból, hogy nem kell ezután a tanulóknak sokszor a legkellémetlenebb időben, hóban-fagyban nagy távolságra járni. Elsősorban a külsőségi iskolák tanulóinak szempontjából fontos ez az intézkedés. Annyira tekintetbe veszi az intézkedés e téren a tanulók érdekeit, hogy a körzetek összeállításánál lehetőleg központonban helyezik el az általános iskolák felső tagozatát, míg az I., II. osztályosok, tehát kisebb tanulók részére a területileg legkönyebben megközelíthető helyen lesz az alsó tagozat.

— Az újonnan megalkotott általános iskolák nevelőtestülete minden egyes iskolában hármas összetételű lesz: tanítók, polgári iskolai és középiskolai tanárok tanítanak. Megszűnik az, hogy egyes helyeken csak tanárok, mások csak tanítók tanítottak. Másik fontos újítás, hogy az egyes központi általános iskolákhoz kapcsolódnak a tanyavilág iskolái. Megszűnik tehát a tanyai iskolák elszigeteltsége, igazgatásilag is egy-egy központi, úgynevezett „anyaiskolához” fog tartozni, lépést tart a belvárosiak tananyag feldolgozásával, együtt halad vele, átveszi azoknak munkafüzetét. A kerületeknek is természetesen álló általános iskolák lesznek, melyekben szintén a már említett hármas pedagógus gárda: tanító, polgári és középiskolai tanár fog tanítani. Tehát lényegileg minden iskola úgynevezett „erős” iskola lesz, emelkedő színvonalal.

— Lehetőség nyílik mindenütt, ahol erre épület lesz, hogy főleg a felső tagozatokban külön fiú és külön leányiskolák legyenek. Ez azért is célszerű, mert míg a fiúknál pl. gyakorlati műhely és más oktatás illeszkedik a tanmenetbe, addig lányoknál ugyanakkor a gyakorlati háztartási oktatást kell megoldani, ezeknek különbözősége tehát külön elhelyezést kíván.

A kultuszminisztérium rendelkezése alapján nagy tempóban folyik a munka a tanfelügyelőségben, hogy az új tanévben a különböző jellegű iskolák öszvevonása után

egységess, nívós, a népoktatás érdekében minden mellékszempont nélkül szolgáló iskola várja a tanulókat, akik ezekben az iskolákban nevelkednek a demokratikus Magyarországná néprét dolgozó, a közönség szempontjait mindennél előbbre helyező hasznos tagjaivá.

## Dimitrov magyar kintetése

Tilly Zoltán köztársasági elnök a külügyminiszternek a miniszterelnök útján tett előterjesztésére Georgi Dimitrov bolgár miniszterelnöknek a magyar-bolgár barátság ápolása terén szerzett érdemei elismeréséül a Kossuth érdemrend I. osztályát, Vaszil Kolarov külügyminiszternek a köztársasági érdemrend nagykeresztjé adományozta.

## A Mester-utcai egyházrész ünnepe

Augusztusban lesz 10 éve annak, hogy a Károlyi Gáspár-téri református templom felépült és átadták rendeltetésének. Az egyházrész tanácsa úgy határozott, hogy a 10. évforduló alkalmával ünnepélyt rendez, melynek bevételét a háborús események folyamán erősen megrongálódott templom helyreállításának költségeinek fedezésére lenne fordítva. A templom festési munkálatait a héten befejeződik. Most már egy kellemes színművelátu, szépen kifestett templom fogadja a belépőt. Hátra van azonban még a tető javítási és külső tartószerelési munkálatai valamint az orgona javítása is. Ezeknek, valamint a festési munkálatok költségeinek fedezésére céljából, az egyházrész jubileum alkalmából emléklapot bocsát ki. Az emléklapokat a jövő hét folyamán az egyházrész tanácsosa eljuttatják az egyházrész híveivel. Az emléklap megvásárlási ára nincs megszabva, mindenki tetszés szerinti adománnyal járulhat hozzá a templom újjáépítési költségeihez. Az ünnepségek július 31-én délután és augusztus 1-én lesznek. A részletes műsor, valamint a templom történetének ismertetésére még visszatérünk.

**Rádió javítás SUPER hangolás**  
a legkorszerűbb berendezéssel  
FERENCZY Cegléd-u. 1.

**Használt szénaprést**  
megvételre keresek.  
Goldschmid Márton,  
Budapest, VII., Rákóczi-ut. 6.

## Ma MEMOSZ-nap

A MEMOSZ, a magyar építőmunkások harcos, régi hagyományokat őrző szakszervezete Budapestben székházat épít. Így ez az erős szervezet méltó otthonhoz jut, az új hatalmas épület pedig a népi demokrácia fejlődését is méltóképpen fogja jelképezni.

A székház felépítése érdekében ma ország-szerte MEMOSZ-napot rendeznek. A nap műsorán kulturális és sportmegmozdulások lesznek. Debrecenben délelőtt a nagyerdői Stadionban lesz látványos műsor, délután a volt Polgári Lövölde fenyevesében lesz táborozás.

## Dohánygyári uttörők műsoros délutánja

Szép számú közönség jelenlétében tartotta a gyár kulturterében pénteken délután műsoros délutánját az Üzem uttörő-csapata és a napközi otthon mesejátékokat bemutató csoportja.

A másfelőlás szavaltokkal, ének, számokkal és hangulatos mesejátékkal tarkított műsorok középpontjában állott az uttörők eltsabalyának elismert 12 pont, melynek mind, egyik pontjához versbe foglalva mondotta el 12 uttörő az életükhez alkalmazott magyarázatát.

Az uttörő önkéntes ekleése után Engi Sándor uttörő városi jltkár mondot köszönetet a gyár vezetőségének, üzemi bizottságának és a dohánygyár szakszervezetének, erkölcsi és anyagi támogatásáért. A gyár üzemi bizottsága kifejezésre juttatta, hogy e hő végén 50 uttörőajást küld a Velencei tó melléti üdülő otthonába.

A gyári műsoros délutánokat Csere Mária övön és Orbán Károly uttörő csapatvezető hozzártással és nagy szeretettel rendezik.

## Egészségügyi lappal látnak el minden tanulót

Az utóbbi időben bejelentett számos egészségügyi reform között egyik legjelentősebb az, amit a népiéleti kormányzat az iskolai tanulók egészségügyi vizsgálata érdekében hozott.

A tisztifőorvosi hivatalnál dr. Félégyházi Sándor h. tisztifőorvos-tól nyert értesülésünk szerint Debrecenben most áll kidolgozás alatt a népiéleti minisztérium rendelete alapján az iskolai tanulók egészségügyi ellenőrzésének megszervezése.

Az érdekes tervezet szerint minden iskolai tanuló az I. o. általános iskolába beiratkozásakor, hat éves korában egészségügyi törzslapot kap. Megszervezik az iskolatorvosi hálózatot, mellyel az egyes körzetek tanulóinak vizsgálatát, időnkénti röntgenvizsgálát, egészségügyi felügyeletét beosztják. Az iskolatorvos vizsgálatának eredményét rájegyzik a törzslapra, ellenőrzni milyen betegség következménye volt iskolai mulasztása, tüdőkérepi nyújt fejlődésének menetéről. Ez az egészségügyi törzslap végigkíséri a tanulót egész iskolai életén a főiskoláig, tehát 6 éves kortól egészen 22—24 éves koráig. Rendkívül megkönnyíti egyes fellépő betegségek esetében a kezelőorvos helyzetét, ha az egészségügyi törzslapra ránezve az illető teljes egészségügyi képe előtte áll. Ha a tanuló egyik körzetből a másikba, vagy egyik városból a másikba költözik, a törzslapját átküldik oda.

Ugyancsak az iskolai egészségügyi reformokkal kapcsolatos az egészségtan tanításának új, e tanlány fontoságának megfelelő át-szervezése. A jövőben az egészség-tant minden esetben szakember: orvos, vagy védőnő fogja tanítani. Mellékes tantárgyból egyik legfontosabb tantárggyá válik, melyet hatéves kortól kezdve a tanuló szellemi fejlődésének megfelelően a legmagasabb fokozatig tanítanak. Az I. általános osztályban még a kézmosás, helyes ülés, étkezés, a higiénia, alapelemeinek fontosságát tanítják, később egymástól sor kerül a betegségek ismertetésére, megelőzésének, az ellenük való védekezésnek módszereire. A tanulók egészségügyi műveltségét, ismeretét nyernek. A tanulóknak megtanulják az egészséges főzés

Minden gardának



**EMERGÉ**  
*gardasima!*

GYÁRTJA A MAGYAR BŐGTYÁRTÁRSÁG R. T.

**LEGUJABB**

Páris, Marie miniszterelnök a képviselőháziól megkapta a kormányalakításra való felhatalmazást. Mellette 352 képviselő, ellene 190 képviselő szavazott, 50 képviselő tartózkodott a szavazástól. Marie ellen szavaztak a kommunisták és baloldali ellenállók csoportja. A szavazás után Marie nyilatkozta sajtónak és bejelentette, hogy a parlamenti csoportokkal a kormányalakításra kapcsolatban való tárgyalásokba kezd.

**Megjéjtedek a tehervonattól és a gyorsvonat alá futottak**

Boros Kálmán és Balázs Antal 11 éves fiúk tegnap délután Budafokon a vasúti síneken játszodoztak. A két fiú megjéjtedt egy közlelő tehervonattól és hátra sem pillantva a másik sínparra szaladt. Nem vették észre az ezen a sínparon Budapest felől közlelő gyorsvonatot, amely mindkettőjüket halálragázolta.

— A nemzetközi sakkverseny hatodik fordulójában Szabó János mája pénteken függőben maradt de biztos nyereséi esélyét vannak. Ezzel a mérőny első helyére került.

**Mafirt**  
mozik műsora:  
**VIGSZINHAZ**

MA és hétfőn utójjára!  
A szellemes, mulatságos filmvígjáték:  
**Megszöktem az esküvőmről**  
Főszereplő: GULL NAY NORRIN.

**APOLLO**

Ma utójjára!  
Csak 16 éven felülieknek!  
**Embervadász**  
Hátjától

**Ciskó győz**  
Páratlanul izgalmas vedvnyugati történet

**METEOR**

Ma és holnap utójjára!  
A legnagyobb magyar filmsiker:  
**Kisértés**  
Fősz: Karády Katalin, Nagy István

Előadások kezdete az Apollo és Vig mozgókbán hétköznap d. u. 5. 7. 9. vasár-és ünnepnap d. e. 11. d. u. 3. 5. 7. 9-kor.  
A Meteor mozgóban hétköznap d. u. 4. 6. 8. vasár-és ünneppnap d. u. 2 órákor is.

**Ipári nyomtatványokat**  
a Tisztántúli Könyv- és Lapkiadó Rt.-től  
— Bajcsy Zsilinszky-utca 1. Bikabérbáz —

**Szépen Fest, vegyileg tisztított**  
jól NAGY  
olcsón — kélműfestő-mester —  
Szechenyi-utca 3.

**Rádiókészülékek 9 óra**  
Kerékpárok 4 és 6 óra  
**MAYER** mérnök  
KOSSUTH-u.13. Telefon: 380.

## Mikor Kossuth Lajos, a magyarok Mózese Debrecenben lakott

### Visszaemlékezés a városi emléktábla leleplezéséről

Kossuth Lajos egykori debreceni lakóhelye a város háza emeleti folyosóján ünnepélyes keretek között leleplezendő emléktáblával jelöli meg a Szabadságharc Szövetség debreceni csoportja. Az alkalomból nem érdektelen visszapillantani azokra az örömmel és lelkesedéssel teljes órákra, amikor Debrecen népe Kossuth Lajosét a város központjában fogadta és ünnepelte. A történetről erről az eseményről csak röviden emlékeznek meg, de a város levéltárában őrzött iratok és a közgyűlési jegyzőkönyvek nagy részletességgel számolnak be. A szabadságharc kormánya 1848 utolsó napjaiban a katonai helyzet rosszabbodása miatt határozta el, hogy a nemzeti ellenállás központjává a Tiszántúli legnagyobb várost, Debrecen tészi. Erről Abrányi Kornél kormánybiztos útján értesítette a város magisztrátusát. Poroszlay Frigyes polgármester január 3-án jelentette be Kossuth Lajosról szóló kormányelnöki rendeletét, melyben a kormány és az országgyűlés tagjai részére megfelelő szállásról való gondoskodást kívánja. A város közgyűlése komoly ünnepélyességgel vette tudomásul a rendelkezést, és Kossuth személyére iránti hódolatát nyilvánította ki. Meghatározta, hogy a város nagy örömmel fogadja falai közé az érkezőket. A közgyűlés bizottságot alakított, mely a városban fellékelő szállásokat őszelre, hogy ideérkezésük után elhelyezhesse.

Budapestről a menekültek áradása január 5-én 6-án indult meg Debrecenbe. Kossuth Lajos a város háza előtti téren a napokon állandóan hatalmas tömeg várta, de nem érkeztek meg. Különböző rémhírek terjedtek el, és a városban január 7-én déli egy órákor a város Piac utcai kapuján berobogott fogata a város háza előtt állott meg. Kossuth késedelemmel érkezése azért történt, mert a téli hidegben meghűlt a gyengélkedett. E miatt Hajdúszoboszlón töltött egy napot, hogy fátadalmait kipihenje és csak másnap folytatta útját Debrecenbe. A dermesztő hideg dacára nagy tömeg gyűlt egybe a város háza előtt, mely tomboló lelkesedéssel ünnepelte a kormányfőt és feleségét s mindjárt elfoglalták jól fűtött lakosztályukat a város háza épületének ama részében, amely most a polgármesteri hivatal és szobája. A bizottság, amely az elszállásolást végezte, ennél méltóbb lakást nem tudott Kossuth Lajosnak biztosítani. A város háza épülete akkor egész új volt, hiszen 1842-ben épült s az akkori idők legmodernebb épületének számított. A lakrésze pompás antik s részben új bútorkkal volt berendezve. Dolgozó szobájában egész új hatalmas íróasztal állott. Kossuth Lajos rendelkezésére, amely mellett nyomban meg is kezdte a késő éjjeli órákba nyúló emberfeletti országvédő munkáját.

Megérkezésekor számos küldöttség kereste fel, hogy üdvözölje; de Kossuth beleegyezés nélkül elhárította a küldöttek külön-külön fogadását. A tisztelgőket együttesen fogadta, akiknek nevében Molnár Péter kispap mondta beszédét.

A nemzet vezére — mint az Alföldi Hírlap tudósítja írja —, utánozhatatlan szavakkal válaszolt és a szónok, valamint Szoboszlai Pap István püspök kezét melőre megrázta.

Kossuth megérkezését a Piac utcai kapunál a belépőkről vezetett jegyzőkönyvbe a lelkesült kapuőr így írta be:

2265 sorszám. 1849 január 7. d. n. 1 óra. „Kossuth magyarok Mózese”.

A város háza berendezett lakást Kossuth Lajos és családja nem sokáig használta. Ugyanis lakása mellett volt a Honvédelmi Bizottmány irodája is, amelyben az egész idejét töltötte. Ott írta a nemzeti ellenállásra vonatkozó rendeleteit, ott szervezte a honvédséget, a hadianyaggyártást és onnét kormányozta az egész országot. Szükségessé volt tehát, hogy családja a „nagy műhely” mellől elköltöztessen. Kossuth ugyanis nemcsak feleségével és két gyermekével, hanem öz-

vegy Kossuth Lászlónéval érkezett Debrecenbe. Részükre is lakásról kellett gondoskodni. A város a Csapó utca 317. számú házban (ma 27. szám) talált részükre kétszobás butorozott lakást Medgyesi Gábornál, akinek a megmaradt lakásjegyzék szerint a lakásért és a konyháért 20 forint havi bért fizettek.

Kossuth városi lakásának használati idejéről határozott adatok nem állnak rendelkezésre. A meglévő iratok szerint 3 hónapig lakott ott. Csapó utcán lakó családja nagy elfoglaltsága miatt még étkezni se ment, hanem a hivatalba vitték fel ebédjét és vacsoráját és csak késő éjszaka járt haza néhányórát pihenésre. Más adatok szerint Kossuth Kőnyves Tóth Kálmánék Péterfia utcai házában lakott, de erről hivatalos iratok nincsenek. Horváth Mihály, a függetlenségi harc historikusai különböző lélektani tünetésként írja Kossuthról, hogy azon ritka emberek közé tartozott, akiknek nem a lélek a testből, hanem megfordítva, a test a lélekből merít erőt. Ha testi ereje ki is volt merülve, a szó-

széken mindig felvillanyozódott. Erejének litka a zónoklásban rejtett. Debrecenbeérkezésé után; napon, január 8-án a város házával szemben lévő Szilágyi Andabázyház ékesen díszített erkélyéről több ezerfői közönség előtt rendkívül hatást kelto gyujto beszédet mondott, mellyel Debrecen népe teljesen Kossuth egyéniségének varázsa alá jutott. Nap-nap után jobban lelkesedett, ünneplést és tüneményes harci sikeréért.

### MA LESZ A KOSSUTH-EMLEKTÁBLA LELEPLEZÉSE

A szabadságharc eszmények leghibebb apói, a magyar függetlenség legjobb harcosai, a Magyar Szabadságharc Szövetség debreceni csoportjának tagjai áldozatkészségéből emléktáblát emeltek a város háza folyosóján Kossuth debreceni tartózkodása emlékének megörzésére. A díszes emléktáblát ma délelőtt 11 órakor leleplezik. Ménes János polgármester mondja az avatásbeszédet, Gábor Viktor szavalt, közreműködik a MAV Egyetértés zenekara.

### Az első cséplési eredmények Debrecen határában és a megyében

A cséplési munkálatok mind Debrecen határában, mind a vármegye városában és községeiben az idő megjavulásával telje, erővel folynak. A közelítási felügyelőséghez beérkezett jelentések szerint Debrecen határában az első pélt keresztek 40—42 kg búza került.

Az elmúlt héten a következő cséplési eredmények érkeztek be a vármegyéből:

Balmazújváros 6227 mázsa búza, 180 mázsa rozs, 2600 mázsa árpa, Egyek 2882 mázsa búza, 272 rozs,

435 árpa, Hajdúhadház 243 búza, 213 rozs, 42 árpa, Hajdúdorog 1484 búza, 697 rozs, 235 árpa, Vámospercs 24 búza 136 rozs, Nádudvar 5170 búza, 219 rozs, 845 árpa, Kaba 1088 búza, 1627 rozs, 247 árpa, Püspökkladány 3181 búza, 37 rozs, 463 árpa, Hajdúböszörmény 3619 búza, 190 rozs, 1095 árpa, Hajdúnánás 1479 búza, 65 rozs, 350 árpa, Hajdúszoboszló 3034 búza, 26 rozs, 95 árpa.

A búza termésátlagát csak a cséplés végén lehet megállapítani.

### 521 alkalmazottja lesz az Elektromos és Gázműveknek

Öt hónap alatt 26.000 forinttal segítyezi a város a debreceni egyesületet

A város háza tegnap pártközi értekezletet tartott. A pártok kiküldöttéi meghallgatták a város közművelődési ügyosztályának tervezetét a debreceni társadalmi egyesületek és sportegyesületek segítségével a csonka költségvetési év öt hónapjára vonatkozóan. Az elfogadott tervezet szerint 26.600 forintot ad a város 18 egyesületnek.

A jövő hét végén tartandó törvényhatósági bizottsági közgyűlés fogja megállapítani az Elektromos és Gázművek új létszámát, a belügyminiszternek az üzemi státusra vonatkozó rendelkezéséről. A pártközi értekezlet tárgyalta az Elektromos és Gázműveknek a szolgálati szakokat, ezeken belül az állásokat, az állások elnevezé-

sét. Az üzemi bizottság és az igazgatóság javaslata alapján 521 főben állapította meg a pártközi értekezlet az Elektromos és Gázművek alkalmazottainak létszámát. Ugyancsak megállapította a pártközi értekezlet az Elektromos és Gázművek alkalmazottainak emléleli és gyakorlati képzését is.

A pártközi értekezleten résztvevő pártokat felkérte a város, hogy a törvényhatósági bizottsági tagok sorában bekövetkezett sorozatos változások miatt munkaképtelenné lett albizottságokba a megüresedett helyekre új tagokat delegáljanak. A jövő hét végén tartandó közgyűlésen a törvényhatósági bizottság albizottságaiban megüresedett helyeket be fogják tölteni.

### Hütlenné kezelés és a 3 éves terv szabotálása miatt őrizetbe vette a rendőrség Tóth Lajos egyetemi gazdasági hivatali igazgatót

A debreceni rendőrség szombaton délelőtt őrizetbe vette dr. Tóth Lajos 45 éves klinikai lakost, a debreceni egyetem gazdasági hivatalának igazgatóját. Tóth Lajos ellen fegyelmi van folyamatban s ennek kapcsán a rendőrség megállapította, hogy szökésével lehet tartani. Szombaton repülőgépen Budapestről megérkezett egy ismerős, akivel Tóth a fővárosba akart távozni. Amikor hirtőndjét a gépkocsához akarta vitézni, megjelent a rendőrség tagjai és előállították Tóth Lajosot hütlenné kezeléssel és a 3 éves terv szabotálásával gyanúsítják. A rendőrség adatai szerint a betegek ellátmányának terhére nagy lakomákat rendezett, tor akat sü tetett, fokoztakávt, szállt, ananászt és más költséges ételket használt fel, havonta 1500—2000 forint értékben. Saját gépkocsijához állami benzint használt. Általában oly költséges életmódot folytatott, ami nem állt arányban fizetésével. Költséges vacsorákat rendezett ezek művészdő társaságá-

ban. Gyanúsítják továbbá azzal is, hogy a 3 éves terv bevezetésére kiutalt összegből 15.000 forintot más célra fordított.

A rendőrségen tegnap megkezdtek dr. Tóth Lajos kihallgatását és ügyében részletes vizsgálatot folytatnak le.

SZÓRÓLAPOT Tiszántúli Könyv és Lapkiadó Rt.-től, Bajcsy-Zs. Inszky utca 1. Bikabérház.

Akció  
kerékpárok  
6 havi részletre  
KATZ ANDORNÉ  
NIK bizományos  
szaküzletében  
PIAC-UTCA 34.

### 18 országból jönnek az idei debreceni Nyári Egyetemre

A debreceni Nyári Egyetem az idén rendezti 18-ik tanfolyamát. A tanfolyam programját az idén természetesen a centenárius év jegyében állították össze. Külföldről tömegesen jelentkezték. 18 országból 243 jelentkezés érkezett. Legnagyobb csoportok Bulgáriából és Franciaországból jönnek. A bulgár csoport, mely előreláthatólag előnek jut be Debrecenbe 33 taggal, a franciák 36, angolok 29, svájciak 23, olaszok 23, belgák 17, románok 16, amerikaiak 5, csehek 11, lengyelek 5, finnnek 3, hinduk 3 személyvel vesznek részt a debreceni Nyári Egyetemen, ami azt mutatja, hogy minden rágalm ellenére Magyarország nagy vonzóerőt jelent a külföld felé.

### A TISZÁNTÚLI KÖZSEGEK BEKAPCSOLÁSA

Nagyjelentőségű, hogy a Nyári Egyetem igazgatósága Gerő Ernő miniszter támogatásából kieszközölte, hogy a Tiszántúli községeiből 60 százalék kedvezményrel, félárú tanuló-bérléjeggel lehet bejárni egész augusztus hónapban Debrecenbe 60 km távolságból. Így mód nyílik arra, hogy a községek érdeklődői bekapcsolódjanak az előadások látogatásába. Hogy a falvakban milyen arányú az érdeklődés, arra jellemző, hogy Bökönyből galog jött be egy 19 éves parasztlú és bejelentette a Nyári Egyetem igazgatóságán, hogy ő okvetlen végig akarja hallgatni az előadásokat. Pénze nincsen beiratkozásra, de szívesen ledolgozza a tandíjat. Természetesen nyomban kapott egy ingyenes látogatójegyet, és elhelyezkedéséről is gondoskodott az igazgatóság. Ugyanezt tették egy hajdúhadházi diákgyerekkel, akit egyik népi kollégiumban helyeztek el. A falvak népe tehát erősen érdeklődik a Nyári Egyetem előadásai iránt és a közlekedésügyi minisztérium kedvezménye lehetővé tette, hogy minden községből látogathassák a tanfolyamot.

### MUNKAS HALLGATÓK

Hasonlóképpen nagy érdeklődés nyilvánul meg a munkásság részéről. Számos üzem értesítette a Nyári Egyetem igazgatóságát, hogy munkaverseny győztesüket küldik hallgatónak. Több helyi üzemen kívül a NIK, a Mállerd küldött ilyen irányú értesítést. Bizonyosra vehető tehát, hogy az idei Nyári Egyetemen a 243 külföldi jelentkező mellett belföldről a munkásság és parasztság köréből számos hallgató lesz. Ez teszi a Nyári Egyetem idej évfolyamát minden eddiginél értékesebbé és jelentősebbé.

### HORTOBÁGYI-NAP ÉS EGY HET BUDAPESTEN

Hagyományos hortobágyi kirándulását is megélné a Nyári Egyetem az idén augusztus 8-án. Itt szintén nagy segítséget jelentett a közlekedésügyi minisztérium geztusa, mellyel lehetővé tette egy kedvezményes hétvégi különvonat beállítását. Így déltől estig tartó hortobágyi tartózkodásra a külföldiekkel együtt mehet minden debreceni jelentkező. A Hortobágyi Nap szintén jelentősen különböznifog az eddigi pusztai programtól, amennyiben nem a pusztai délibábos, „csikósch-gulyásch” álromantikára, hanem a demokrácia új-építésének bemutatására, az öntözés, fásítás, rizstermelés eredményeinek ismertetésére lektetük a fősúlyt.

### ÉRTEKES ELOADASSOROZAT, HANGVERSENY, IRODALMI EST

A Nyári Egyetem augusztus elsején nyílik Tolnai Gábor „Felsőoktatásunk reformja” c. előadásával. Délután hangverseny Török Erzsébet, Antal István, Fodor közreműködésével. Este ismerkedj est az Arany Bikában. 5-én irodalmi est lesz, melyen Déri Tibor, Sötér István, Tolnai Gábor szerepel többek között. Az előadások középpontjában 1848 áll. Az irodalmi ciklusban Szabó Árpád, Sötér István, Waldapfel, Kardos László, Tolnai Gábor, Thuróczy Trostler, a történelmi sorozatban Ember Győző, Varga Zoltán, Pah Zsigmond a jogi részben Flachbarth Ernő, Vass Tibor, a természettudományban Soó Rezső, Tankó Béla, Kellner Béla, Went István, Törö Imre, Fonet Béla, Sántha Kálmán, Kovács Ferenc, Kádár László, Kettessy Aladar, Hantó Vilmos, Lutter Béla

tartanak előadást. A dunavölgyi tanfolyamot Molnár Erik külügyminiszter előadása nyitja meg, rajta kívül Erdei Ferenc, Lőkő Gábor, Szalainai Rezső, Mihail Roller (román) Josef Sieracki (lengyel) és Stalján Skubarev (bulgár) adnak elő időszerű tudományos kérdésekről, Kovács Máté, Szabó Árpád, Karácsony Sándor, Kondor Imre, Bárczy Géza, Hankiss János, Pukánszky Béla, Agoston György tartanak előadásokat.

Értekes, szép programmal, melyben a centenárius gondolat mellett ott látkietnek napjaink kérdései is — indul a Nyári Egyetem 18-ik évfolyama.

### Cseplési visszaélést 6 hónapi börtön

Dr Csanády Pál uzoraelegesbirtó tegnap tárgyalta Jeczó Lajos egyetemesi cséplési ellenőr büntütyét. Jeczó mint a cséplőgéphez hivatalból ki-rendelt felelküdtött cséplési ellenőr az elcséplott búza mázsálási lapján 312 kg búzamenyiséget 2000 klóra javított ki. Az uzorabirtó az a vádakat beigazoltának tekintette és ezért Jaczóit jogerősen hat hónapi börtönre valamint öt évi politikai jogvesztésre ítélte. Elrendelte ezenkívül az ítéletnek égyek községen való közhírtételeit. A vádolt enyhítésért fellebbezett.

### Elmebajt színlelt 13-szoros gyilkos

Tegnap tárgyalta a népbíróság Bigec József és Jenőfi Lajos volt csendőrmester büntütyét. Az ügyben szerepel a tizenháromszoros gyilkos Varga is akit tanuként akartak kihallgatni. Azonban erre nem kerülhetett sor, mert Varga elmebetegnek tette magát. Bigec Varga és Jenőfi 44-ben Köröszárján községben közösen román családokat öltek meg. Annakidején a kolozsvári néptörvényszék 25—25 évi kényszermunkára illetve halálra ítélte őket. A magyar hatóságok diplomáciai úton kérték kiadásukat. Most a magyar törvényszék előtt felelnek büneikért. A népbíróság Vargát elmeorvosokkal fogja megvizsgáltatni.

### A CSAPÓUTCAI TEMETŐBEN MEGNYITJÁK A HOMOKBANYÁSZÁST

Debrecen város tanácsa a Csapó-utcai temetőnek, a temető nagyjából keleti és nyugati irányban kettéválasztó, a temetőt — az a Dobó, valamint a Dembinszky utcák által közrefogott területtől közepétől kiindulva a temetői ö-házig tartó gyalog ut északi oldalán elterülő részén a homokbányászást megnyitja. Felhívja a hatóság az érdekelteket, hogy akiknek a fent jelzett területen hozzátartozók vannak eltemelve, a Köztemetőbe leendő átkohumálási hozzájárulás megadása végett a hivatalos órák alatt augusztus hó 30-ig a Rendőrségi palotára fslz. 34. számú szobájában jelentkezzenek. Ha ezen felhívásnak a kitűzött határido alatt eredménye nem lenne, úgy a hatóság az ezen területen lévő sírokat a hatósági úton fogja feltárni és az országgyűjtött csoportokat a Köztemetőben közös szobában elhelyezni. Elsőfokú közgyűjtési hatóság.

### FŐBERLETI BEJELENTEST CSAK A LAKÁSHIVATAL VÉGZÉSEVEL FOGAD EL A BEJELENTOHIVATAL

A debreceni rendőrkapitányság közli Debrecen város közönségével, hogy a jövőben főberletli lakásbejelentéseket csak a lakáshivatal beutaló végzésével egyetemben vesz tudomásul.

Gyönyörű szövet, selyem, mosóárú, fehértanú, pulóver, zokni újdonságok nagyválasztékban  
KERECSEN divatház  
Csapó-utca 8 szám.









